

## 八旬老兵讲述抗美援朝亲身经历

## 朝鲜战场上左耳听力严重受损

1950年10月19日,中国人民志愿军“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江”,开始了保家卫国的抗美援朝战争。10月25日是抗美援朝战争66年纪念日,那些走上抗美援朝战场的老兵们还好吗?

人物档案:尹和吉,男,86岁,商河县孙集人,商河县公安局离休干部,曾参加过解放战争,历经淮海战役、渡江战役;参加过抗美援朝战争。1990年离休。

文/片 本报记者 邢敏

自己做主  
投身部队参战

1930年生人的尹和吉如今已是86岁高龄,他曾在抗美援朝战争中挥枪歼敌,数次与死神擦肩而过。回忆起当年参加抗美援朝时的点点滴滴,他如数家珍。

1947年,17岁的尹和吉投身部队,成为了一名战士。“那时候,新四军的伤员正在孙集老家养伤,每次听他们讲打鬼子的经历,我的内心都十分激动。”尹和吉说,他的脾气从小比较倔强,地主剥削老百姓,国民党欺负老百姓这些都是他看不惯的。当时受新四军的影响很大,既然有着满腔热血,那就用在敌人身上。

他告诉记者,1947年有两次大参军,正月里一次,八月份一次。错过了正月的参军时间,他准备八月份参军,他是家中的独子,在那个战火纷飞的年代里,走上战场就要面临着生离死别,他的母亲说什么也不愿意让他去,最终尹和吉自己做主投身部队。就这样,尹和吉成为了山东军区12团的一名新兵。“对于出身穷苦人家的孩子,能走上战场,是自己人生价值最大的体现。”他说。

1950年9月15日,以美国为首的“联合国军”在朝鲜西海岸的仁川港登陆,进攻朝鲜。与此同时,美国飞机还多次侵入中国领空进行侦察和轰炸扫射。面对这种形势,中共中央答应朝鲜的请求,做出了抗美援朝、保家卫国的决策。1951年,尹和吉随部队华东第三野战军来到了朝鲜准备继续战斗。

战争中受伤  
左耳听力严重受损

“和我们珍惜一枪一弹相比,美国人那时候武器比我们好太多了。”尹和吉说,进入朝鲜后,他手里的武器还算是比较好的50式冲锋枪。中国的军队是小米加步枪,但美国人早已是飞机大炮。敌机轮番轰炸,炸得到处尘土飞扬、寸草不留。尹和吉说,那时候我们的战略是白天不出门,躲避起来,因为美国人的狂轰滥炸的确很恐怖,



如今,尹和吉老人喜欢每天读书看报。

和他们比起来,中国军队的小米加步枪简直不值一提,白天出去毫不夸张地说就是送命。

战斗打得十分艰苦,为了粉碎敌人在停战前夕跨越三八线抢占地盘的妄想,尹和吉所在的连队在下回山一呆就是七个月。“那时候离敌人最近时不到1公里,只要敌人出现,我们就瞄准炮火准备战斗。我们说打就打,说冲就冲,就没有怕死这个概念。”

炮火、青春、胜利,抗美援朝战争带给老人一生最深刻的记忆,同时,也带来了严重的听力损害。如今,老人即使戴着助听器,也要非常吃力才能听见家人的声音。

“战争很残酷,那时候亲眼看着自己的战友牺牲很是常见。”尹和吉说,有一天,时任二排副排长的他同几名班级以上战友在山洞里进行会议。会议刚开始不久,敌人的轰炸机投下了一枚炸弹,正好落在山洞口位置。

尹和吉说,敌人投掷的炸弹是1200磅,足有一人高。炸弹的杀伤力很强,爆炸的气压非常大。“当时在山洞口站岗的战友,立马被气体冲击压到了墙上,整个人被炸得像纸一样非常平……”尹和吉哽咽地说。

除了朝夕相处的战友牺牲,这次战斗也让尹和吉的左耳几乎失去了听力。战友的牺牲给了他更大的勇气,化悲痛为力量,重新上阵杀敌,“我要为牺牲的战友报仇,我要完成祖国交代的任务。”就是这个简单的信念,支撑他一路走来,坚持到最后,赢得胜利。

用生命换来和平  
终可安享老年之乐

终于,1953年7月,《朝鲜停战协议》签订,停战生效时刻到了,灯火管制解除,尹和吉和战友们所在的山上刹时一片辉煌。战士们欢呼雀跃,有的唱歌,有的跳舞,胜利的喜悦溢于言表。尹和吉说,那时候心情真是太激动了,前一秒还在准备着随时牺牲,后一秒战争就胜利了。印象最深刻的是,宣布战争胜利后,漫山遍野都是我们战士们的被褥,晴空万里,战士们终于能在阳光下晒晒被褥,睡个安稳觉了。

“不经战争之苦,感受不到和平年代的幸福。”尹和吉指着胸前的一排纪念章一一解释,记者仔细端详这些纪念章,依稀可以分辨老人经历的一次次战斗。尹和吉说:“抗美援朝期间,我因表现突出立了三等功。可惜,军功章在战斗中随自己携带的包袱被敌人的炸弹化为灰烬了。”

“比起那些牺牲了的战友,我已经很幸运了。我的一切是部队给予的,也是我的战友给予的。”如今,86岁的尹和吉回忆起往事还能清楚地记得部队番号以及战友的名字。他告诉记者,他的战友都不在了,如今也只能在梦里见见面、叙叙旧。

眼下,离休在家的尹和吉每天看新闻、看报纸安享晚年。他告诉记者,参军当兵打敌人,虽然使自己有着一身伤痛,但他无怨无悔没有一丝怨言。“为了老百姓,牺牲也值得,如果现在有战争,给我一支枪,我还能顶一个兵!”老人庄重地说。



老人左耳听力在战争中受损,靠助听器听声音。

记者手记

## 历史无情,映衬英雄无悔

对于不曾经历过抗战的人来说,“抗战胜利”是历史课本上勾画的重要历史事件。而当记者听到抗战的亲历者描述自己背井离乡的参军经历,从抗战老兵及其后人口中知晓他们如何在枪林弹雨中对抗敌军,这段历史逐渐在记者脑海中变得真切、具体。

他们与你我都是有血有肉的人,一样有着儿女情长,那他们又是靠着怎样的信念去完成使命?当年,美国的钢产量是870万吨,中国只有61万吨;美军一个师有959门火炮,140多

辆坦克,3800辆车辆,志愿军一个军只有522门火炮,临时配有100辆车辆,没有坦克,更没有制海权与制空权……

在战火纷飞的朝鲜战场上,无数志愿军将士用自己的血肉之躯对抗美帝的机枪大炮。在这场保家卫国的战争中,是因为有了这些可爱可敬的人们为祖国保和平、保边疆,我们才得以有安定幸福的生活。我想,他们是新中国最可爱的人。向那些革命先辈致敬,珍惜当下!

本报记者 邢敏